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СТАН ВІДЧАЮ ЯК ПРЕДИКТОР КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ОСОБИСТОСТІ У КОНСУЛЬТАТИВНОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Одним із складних аспектів у роботі психолога-консультанта, який 

загрожує його емоційному благополуччю та задоволенню від виконання 

професійних обов'язків, є зустріч з агресивними клієнтами. Незважаючи на те, 

що ініціатором взаємодії є сам клієнт, процес налагодження його співпраці з 

психологом не завжди відбувається спокійно. У науковій літературі 

виокремлюють декілька груп змінних, що обумовлюють схильність 

особистості до конфліктної взаємодії у консультативному процесі : стан 

емоційної напруги, моральна незрілість особистості, природна схильність до 

фрустрації та агресії. Ці групи змінних не є детермінованими впливами 

психолога, все ж, потребують врахування при організації консультативної 

взаємодію.  

Питання консультування вороже налаштованих та агресивних клієнтів 

обговорюються у роботах Магдисюк Л. І., Федоренко Л. І., 2022 [2] ; 

Цимбалюк І. М., 2005 [4] та інших посібникових джерелах. Все ж, у цих 

теоретико-методичних працях переважно висвітлюються питання роботи з 

агресивними клієнтами без окремого розгляду детермінуючого впливу на 

поведінку клієнта стану розпачу. 

Як свідчить консультативна практика, серед клієнтів психологічних 

констультативних центрів, в умовах сьогодення, зростає кількість людей, що 

перебувають у стані відчаю. У «Енциклопедії сучасної України» цей стан 

позначається як «неможливість подальшого існування у звичному буттєвому 

просторі» [3]. Його виявами є розпач особистості, втрата життєвих цілей та 

орієнтирів, зневіра у своїх можливостях, відчуття краху та безперспективність 
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подальшого шляху. У англомовних джерелах цей стан позначається терміном 

«despair» (відчай), або ж “a lost of hope” - «втрачена надія» [5].  

В умовах війни частота переживання людьми стану відчаю різко зросла. 

Війна не лише зруйнувала звичні умови життя, а й постійно забирає у людей 

найдорожче – віру у майбутнє, відчуття безпеки, життя близьких. На фоні 

зневіри і відчаю, агресивні реакції людини можуть виконувати роль захисних 

механізмів. Дратівливість і агресивність, за цих умов, можуть спрямовуватися 

на найближчих партнерів по взаємодії, включаючи й психолога. 

Тож, психологічне практикування передбачає формування вмінь 

психолога як діагностувати стани відчаю, так і налагоджувати підтримуючу, 

безконфліктну взаємодію з людиною, що страждає. На рівні когнітивних 

розумінь і установок, психолог повинен усвідомити сутність відчаю та свою 

готовність співпрацювати з людиною у цьому стані. У наукових джерелах стан 

відчаю іноді описується як душевний біль, страждання, в основі якого лежить 

страх. Все ж, у ракурсі консультативної допомоги, за нашим розумінням, більш 

продуктивною є ідея австрійського психіатра Віктора Франкла (Viktor Frankl), 

згідно якої сутність відчаю пояснюється через втрату людиною сенсу життя. 

Відома формула Франкла «Відчай = страждання+ відсутність сенсу («D = S – 

M: to despair means to suffer without meaning») [5; 6] фактично, не лише пояснює 

психологічний стан, а й просвітлює шлях до психологічного відновлення 

особистості через пошук нових смислів. Аналізуючи стан відчаю, психологи 

доходять висновків, що його наслідком є крах життєвих програм [7]. Людина 

заглиблюється у глибини самозвинувачень та особистісного неприйняття, 

запускаючи механізми саморуйнівної поведінки. У такому стані їй важко 

прислухатися до іншого, турбуватися про організації продуктивної взаємодії. 

Як наслідок, у процесі спілкування з психологом, клієнт може використовувати 

агресивні стратегії. Чому це відбувається? Чому звертаючись за допомогою 

людина нехтує дотриманням моральних основ співпраці? 

Як зазначають канадські психологи D. G. Dutton та C. Karakanta 

психотравмуючі впливи, що мають високу міру емоційного насичення, можуть 

породжувати у людини як страждання та депресію, так і гнів [4]. При цьому, 

однією з форм афективного реагування індивіда, є пошук осіб, яких можна 

звинуватити у «спричиненні» аверсивного афекту. Співставлення 

закономірностей виникнення у страждаючої людини депресії чи агресії 

дозволяє визнавати, що, попри відмінність в особистісних установках та 

наявності протилежностей цих емоційних станів, між ними існує певний 

зв'язок. Депресія створює ризик для виникнення агресивних реакцій. 

Об'єднуючими стратегіями, у цьому випадку, виступають дратівливість та 

імпульсивність.  

Застосувавши агресивну стратегію спілкування, клієнт, фактично, 

спричиняє виникнення атмосфери напруженості та конфронтації. При цьому, 

прояви агресії, можуть бути досить різноманітними, від прямих виявів 

невдоволення та злості, до її латентних, замаскованих форм, які ускладнюють 
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процес консультування і, у той же час, є достатньо складними у діагностованні 

(Лагутін В., Лагутіна О. [1, с.121]).  

Розмова, у якій переважає агресія, є виснажливою для обох учасників 

консультативного процесу, тож, завдання психолога - скоригувати ситуацію. 

Успішність цього процесу залежить від вміння фахівця одночасно 

простежувати зміни, що відбуваються у процесах особистісного самопочуття 

та в станах і поведінці клієнта. Контроль за змінами у власних фізичних і 

психічних станах запобігає руйнуванню самооцінки психолога та появі 

поведінкових диструкцій. Важливу роль у цьому процесі відіграє сформована 

система рефлексивних процесів та умінь медитації. 

У ставленні до кієнта психолог зберігає спокій, емпатійне ставлення, 

визнання його страждань. Зусилля психолога спрямовуються на зниження 

емоційної напруги партнера по взаємодії. Забезпечується це через 

використання відволікаючих дій, застосування прийомів переключення уваги, 

виконання елементарних завдань практичного характеру на фоні ігнорування 

агресивних випадів. Все ж, варто зазначити, що вербальне позначення стану 

клієнта у цих випадках допустиме, оскільки воно допомагає продемонструвати 

партнеру його прийняття як страждаючого. В цілому, у процесі співпраці 

психолог прагне забезпечити клієнту задоволення потреб у визнанні, 

приєднанні та послабленні емоційних страждань. 

Отже, у системі комунікативних вмінь психолога-консультанта важливе 

місце посідає система професійних компетенцій, що забезпечують 

розпізнавання емоційних станів учасників консультативної взаємодії та 

сприяють організації  продуктивно взаємодію із урахуванням емоційної 

складової. 
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ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ ВЧИТЕЛІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Психологічні особливості прояву синдрому емоційного вигорання 

вчителів в умовах війни є надзвичайно важливою і своєчасною темою. В умовах 

воєнного конфлікту, коли навколишнє середовище стає нестабільним і 

стресовим, вчителі, які є ключовими фігурами у вихованні та освіті молоді, 

зазнають значних психологічних навантажень. 

По-перше, війна створює надзвичайно стресові умови для вчителів, які не 

тільки мають продовжувати навчати дітей, але й часто виконують додаткові 

соціальні функції, такі як психологічна підтримка учнів і їхніх сімей. Це може 

призвести до значного емоційного напруження та виснаження. 

По-друге, в умовах війни змінюються навчальні плани та методи, що 

може викликати додаткові труднощі для вчителів, які повинні адаптуватися до 

нових викликів і не завжди мають достатньо ресурсів для цього. 

По-третє, військові дії часто призводять до переміщення населення, що 

може спричинити втрату роботи, зміну місця проживання та інші життєві 

труднощі для вчителів, що також сприяє розвитку емоційного вигорання. 

Отже, дослідження прояву синдрому емоційного вигорання вчителів в 

умовах війни допоможе розробити ефективні стратегії запобігання та 

подолання вигорання серед освітян. Це є критично важливим для підтримки 

психологічного здоров'я вчителів, забезпечення якісної освіти та соціальної 

стабільності в умовах воєнного конфлікту.  

Сучасні українські вчені більшою мірою фокусують свою увагу на 

дослідженні особливостей виникнення, розвитку та профілактики емоційного 

вигорання у представників різних професій. Л.Л. Лотоцька-Голуб визначала 

соціально-психологічні чинники резистентності до емоційного вигорання у 

професійній діяльності лікарів [1]. У своєму дисертаційному дослідженні М.С. 
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